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QUIZ N° 21QUIZ N° 21QUIZ N° 21QUIZ N° 21    
Seduti in Ovest avete: 
 
 ♠ 7 
 ♥ 9 8 6 3 2 
 ♦ A Q 10 8 
 ♣ 8 5 4 
Mitchell, tutti in zona: 
 
OOOO    NNNN    EEEE    SSSS    
   1SA 
passo 2♣ passo 2♥ 
passo 3SA 
 
Come attaccate e perché? 
 
 
 
QUIZ N° 22QUIZ N° 22QUIZ N° 22QUIZ N° 22    
Seduti in Sud avete: 
 
 
 
 
 
 
 
  ♠ 10 9 8 2 
  ♥ A 10 8 
  ♦ K J 3 
  ♣ Q 9 4 
Mitchell, tutti in prima 
 
OOOO    NNNN    EEEE    S (voi)S (voi)S (voi)S (voi)    
passo passo passo 2♠(1) 
(1) sottoapertura 6♠   8-11 
 
Come attaccate e perché? 
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QUIZ N° 23QUIZ N° 23QUIZ N° 23QUIZ N° 23    
Seduti in Ovest avete: 
 
 ♠ 6 2 
 ♥ 10 8 7 
 ♦ Q 10 4 3 2 
 ♣ J 3 2 
Mitchell, EO in zona: 
 
O(voi)O(voi)O(voi)O(voi)    NNNN    EEEE    SSSS    
   1♠ 
passo 2♠ passo 4♠ 
 
Come attaccate e perché? 
 
 
 
 
 
QUIZ N° 24QUIZ N° 24QUIZ N° 24QUIZ N° 24    
 
 
 
 
 
 
 
Seduti in Sud avete:  ♠ 10 3 
  ♥ 7 4 
  ♦ J 10 9 6 
  ♣ K J 9 3 2 
Mitchell, tutti in prima: 
 
OOOO    NNNN    EEEE    S(voi)S(voi)S(voi)S(voi)    
  2♣(1) passo 
2♦(2) passo 2♥ passo 
3♣ passo 3♦ passo 
4♥ passo 6♥ 
(1) mano forte 
(2) relais 
(3) 6♠ di cuori e fermi laterali 
 
Come attaccate e perché? 
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QUIZ N° 25QUIZ N° 25QUIZ N° 25QUIZ N° 25    
 
Seduti in Est avete:   ♠ K J 2 
   ♥ K 5 4 
   ♦ 10 7 6 
   ♣ K 6 4 2 
Mitchell, tutti in prima 
 
OOOO    NNNN    E(voi)E(voi)E(voi)E(voi)    SSSS    
 1SA passo 2♥ 
passo 2♠ passo 3♦ 
passo 3SA 
 
Come dichiarate e perché? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

N 
O      E 

S 

3 Paolo Farina Quiz di Attacco 16 -20 



SOLUZIONE DEL QUIZ N°21SOLUZIONE DEL QUIZ N°21SOLUZIONE DEL QUIZ N°21SOLUZIONE DEL QUIZ N°21    
    
Questa è la smazzata completa giocata alla Canottieri Olona di Milano 
 
  ♠ A K 6 5 
  ♥ 5 4 
  ♦ 9 5 2 
  ♣ Q 10 6 3 
 
 ♠ 7    ♠ J 9 4 3 2 
 ♥ 9 8 6 3 2  ♥ K J 
 ♦ A Q 10 8  ♦ 7 4 3 
 ♣ 8 5 4  ♣ K J 7 
  ♠ Q 10 8 
  ♥ A Q 10 7 
  ♦ K J 6 
  ♣ A 9 2 
 
Gli attacchi sono tutti pericolosi, in modo particolare quadri che può regalare la mano. 

Io sceglierei il 9 di cuori. 
Nella smazzata reale l’attacco di 9 di cuori permette al dichiarante di prendere di A il R di Est e gio-
care picche al K e fiori dal morto realizzando 3 fiori, 3 picche e 3 cuori. 
L’attacco di 7 di picche regala una picche ma può indurre il dichiarante a giocare di mano le fiori pas-
sando il 10 per il J di Est che torna a quadri, J, Q di Ovest e ritorno a cuori per il K e l’A di Sud che 
adesso si trova in questa situazione: 
 
    ♠ A K 6 
  ♥ 5 
  ♦ 9 5 
  ♣ Q 6 3 
 
 ♠     ♠ 9 4 3 2 
 ♥ 8 6 3 2  ♥ J 
 ♦ A 10 8  ♦ 4 3 
 ♣ 8 5   ♣ K 7 
 
  ♠ 10 8 
  ♥ Q 10 7 
  ♦ K 6 
  ♣ A 9 
 
 
Sud ha già realizzato 2 prese e, non sapendo del J di cuori in caduta, può essere indotto a giocare A 
di fiori e fiori, Est prende e rigioca quadri per il down. 

Gli attacchi a quadri e fiori fanno fare 9 prese con facilità. 
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Attaccano a cuori:Attaccano a cuori:Attaccano a cuori:Attaccano a cuori:    
Vittorio FellegaraVittorio FellegaraVittorio FellegaraVittorio Fellegara: 8 di cuori, è più facile regalare che costruire attaccando picche o quadri 
Enrico CastellaniEnrico CastellaniEnrico CastellaniEnrico Castellani: 3 di cuori escludo picche e quadri…. 
Steve HamaouiSteve HamaouiSteve HamaouiSteve Hamaoui: 8 cuori, l’attacco meno pericoloso e che non dovrebbe regalare niente 
Luca MariettiLuca MariettiLuca MariettiLuca Marietti: - l'avversario ha i colori messi male, attacco passivamente a CUORI, diciamo di 6. 
Niccolò FossiNiccolò FossiNiccolò FossiNiccolò Fossi: cuori, non voglio fare danni. 
    
Attaccano a fiori:Attaccano a fiori:Attaccano a fiori:Attaccano a fiori:    
Rodolfo CerretoRodolfo CerretoRodolfo CerretoRodolfo Cerreto: 8 di fiori L'attacco a cuori è un'alternativa interessante, difficile che regali e potreb-
be, a lungo termine, sviluppare delle prese. Se attaccare di 5 o di 8 è questione di gusti e/o di accordi 
di coppia. Non attacco a quadri. 
Chris DixonChris DixonChris DixonChris Dixon: È una mano da attaccare passivamente.  Io attacco 8 di fiori (8 di cuori seconda scelta) 
Tito MuzzioTito MuzzioTito MuzzioTito Muzzio: 8 di fiori, un attacco passivo, la picche la gioca il “carteador”! Il mio una volta in presa 
giocherà sicuramente quadri 
 
Attaccano a picche i due “carteadores”:Attaccano a picche i due “carteadores”:Attaccano a picche i due “carteadores”:Attaccano a picche i due “carteadores”:    
Riccardo IntontiRiccardo IntontiRiccardo IntontiRiccardo Intonti: 7♠ Il compagno ne ha almeno 5 sopra il morto, spero comunque di non fare danni; 
l’alternativa è ♣. 
Marco RicciarelliMarco RicciarelliMarco RicciarelliMarco Ricciarelli: 7 di picche    : il mio ha almeno 5 carte nel colore e corro meno rischi di regalare. 
 
Attacca a quadri:Attacca a quadri:Attacca a quadri:Attacca a quadri:    
Stelio Di BelloStelio Di BelloStelio Di BelloStelio Di Bello: Q di quadri…. Questa forchetta è troppo invitante per me e l’ attacco di Q dovreb-
be coprire un numero maggiore di situazioni vincenti per me…. 
 
 
Punteggio:Punteggio:Punteggio:Punteggio:    
picche 2 
cuori 5 
fiori 3 
Q di quadri 1 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N° 22SOLUZIONE DEL QUIZ N° 22SOLUZIONE DEL QUIZ N° 22SOLUZIONE DEL QUIZ N° 22    
Questa è la smazzata completa giocata al Bridge Club Milano 
 
  ♠ K 6 
  ♥ 9 6 5 3 
  ♦ A 10 7 6 
  ♣ K J 5  
 
 ♠ 4  ♠ A Q J 7 5 3  
 ♥ K J 7 5  ♥ Q 4 
 ♦ 8 5 4  ♦ Q 9 2 
 ♣ A 8 7 6 3  ♣ 10 2 
  ♠ 10 9 8 2 
  ♥ A 10 8 
  ♦ K J 3 
  ♣ Q 9 4 
 
L’attacco è al buio ed è corretto uscire in atout per regalare il meno possibile. Nella smazzata pur-
troppo l’attacco a picche regala un tempo al dichiarante che può liberare una cuori su cui scartare la 

fiori. Quelli a fiori o quadri battono. 
 
Attaccano a picche:Attaccano a picche:Attaccano a picche:Attaccano a picche:    
Vittorio FellegaraVittorio FellegaraVittorio FellegaraVittorio Fellegara: atout, sono “bello” per regalare da altre parti 
Enrico CastellaniEnrico CastellaniEnrico CastellaniEnrico Castellani: attacco a picche 
Rodolfo CerretoRodolfo CerretoRodolfo CerretoRodolfo Cerreto: 10 di picche Un attacco "neutro" pare indicato. Credo sarebbe meglio attaccare di 
2 ma non voglio fare il fenomeno. 
Stelio Di BelloStelio Di BelloStelio Di BelloStelio Di Bello: 10 di picche, provo a non regalare, potrei far danni solo se il morto è vuoto…. 
Steve HamaouiSteve HamaouiSteve HamaouiSteve Hamaoui: 10 di picche, niente regali 
Riccardo IntontiRiccardo IntontiRiccardo IntontiRiccardo Intonti: 10♠ Gli altri attacchi sono al buio. 
Luca MariettiLuca MariettiLuca MariettiLuca Marietti: Attacco di 2 di picche, non regalo nulla e tolgo eventuale taglietto al morto. 
Tito MuzzioTito MuzzioTito MuzzioTito Muzzio: 2 di picche, non il 10 perché se  il mio ha un onore non serve giocarlo. Dopo aver visto 
il morto saprò che palo ci conviene giocare. 
Marco Ricciarelli: Marco Ricciarelli: Marco Ricciarelli: Marco Ricciarelli: 2 di picche, obbligatorio e quindi vorrei poterci rigiocare senza regalare. 
Niccolò FossiNiccolò FossiNiccolò FossiNiccolò Fossi: picche, mi sembra l’unico attacco 
 
Attacca di K di quadri:Attacca di K di quadri:Attacca di K di quadri:Attacca di K di quadri:    
Chris DixonChris DixonChris DixonChris Dixon: C’e la tentazione di attaccare passivamente in atout (naturalmente piccola), ma penso 
che qui sarebbe meglior essere piu aggressivo.  Mi piace di più quadri e attacco di R di quadri 
 
 
PunteggioPunteggioPunteggioPunteggio    
picche 10 
K di quadri 1 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N° 23SOLUZIONE DEL QUIZ N° 23SOLUZIONE DEL QUIZ N° 23SOLUZIONE DEL QUIZ N° 23    
Questa è la smazzata completa giocata alla Canottieri Olona 
 

  ♠ K J 10 3 
  ♥ 5 2 
  ♦ K 9 6 5 
  ♣ Q 7 6 
 ♠ 6 2  ♠ 9 8 
 ♥ 10 8 7  ♥ A K 9 6 4 
 ♦ Q 10 4 3 2  ♦ A 8 
 ♣ J 3 2  ♣ 10 9 5 4 
  ♠ A Q 7 5 4 
  ♥ Q J 3 
  ♦ J 7 
  ♣ A K 8 
 

Sappiamo che Sud ha una mano forte ma non si sa se è bilanciato o sbilanciato quindi è rischioso at-
taccare in un colore che non sia atout. 
Come si vede l’attacco a quadri, che è aggressivo e cerca di anticipare lo sviluppo di prese per la di-
fesa, in questo caso regala la manche. 
 

Sono aggressivi:Sono aggressivi:Sono aggressivi:Sono aggressivi:    
Stelio Di BelloStelio Di BelloStelio Di BelloStelio Di Bello: 2 di quadri (4 se voglio nascondere qualche carta..) questa mano o è di battuta o bi-
sogna guadagnare delle prese a quadri, quindi qui si deve rischiare qualcosina… 
Vittorio FellegaraVittorio FellegaraVittorio FellegaraVittorio Fellegara: 2 di quadri, normale 
Niccolò FossiNiccolò FossiNiccolò FossiNiccolò Fossi: 2 di quadri dove posso aiutare il compagno 
Tito MuzzioTito MuzzioTito MuzzioTito Muzzio:  2 di quadri non ho dati sufficienti per un attacco migliore e cerco di non regalare tutto 
è pericoloso. 
 

Attaccano a picche:Attaccano a picche:Attaccano a picche:Attaccano a picche:    
Enrico CastellaniEnrico CastellaniEnrico CastellaniEnrico Castellani: 6 di picche, contro una mano forte qualunque altro attacco potrebbe essere un 
disastro 
Chris DixonChris DixonChris DixonChris Dixon: Attaccare quadri non mi pare molto utile.  Atout sembra meglio. 2 di picche 
Steve HamaouiSteve HamaouiSteve HamaouiSteve Hamaoui: 2 di picche, se hanno 10 prese le faranno, è difficile che ilmio partner abbia quattro 
prese. Meglio evitare dei tagli al morto 
Riccardo IntontiRiccardo IntontiRiccardo IntontiRiccardo Intonti: Attacco: 6♠ Il dichiarante o è molto forte o abbastanza sbilanciato, per cui l’attacco 
in atout non dovrebbe  agevolarlo. 
Luca MariettiLuca MariettiLuca MariettiLuca Marietti: Comincio a sentirmi stupido, visto che mi ripeto troppo; il morto è debole e le sue 
prese saranno di taglio più che di sviluppo, per cui intavolo una PICCHE. 
Marco Ricciarelli: Marco Ricciarelli: Marco Ricciarelli: Marco Ricciarelli: 2 di picche,  sarò monotono ma non ho nessun buon motivo per scelte diverse . In 
alternativa, ipotizzando una bicolore in Sud, si potrebbe tentare uno sfondamento a quadri ma a Mi-
tchell gioco con la sala, solo se ho bisogno di un top attacco a quadri. 
    

Attacca a cuoriAttacca a cuoriAttacca a cuoriAttacca a cuori    
Rodolfo CerretoRodolfo CerretoRodolfo CerretoRodolfo Cerreto: 8 di cuori Su sequenze di questo tipo preferisco attacchi aggressivi volti a sviluppa-
re prese, quindi a quadri. Però la 5a rende improbabile incassare più di una presa nel colore. Il ri-
schio di regalare una presa non viene quindi controbilanciato. Con Q 10 x x ci attaccherei. Gli attac-
chi da J scartinato regalano spesso e vincono raramente. 
 

PunteggioPunteggioPunteggioPunteggio    
quadri 4 
picche 6 
cuori 1 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N° 24SOLUZIONE DEL QUIZ N° 24SOLUZIONE DEL QUIZ N° 24SOLUZIONE DEL QUIZ N° 24    
Questa è la smazzata completa giocata al Bridge Club Milano 
 
  ♠ 9 8 5 2 
  ♥ 9 8 2 
  ♦ K 8 2 
  ♣ 8 7 6 
    
 ♠ J 7 6 4  ♠ A K Q  
 ♥ Q 10  ♥ A K J 6 5 3 
 ♦ Q 3  ♦ A 7 5 4 
 ♣ A Q 10 5 4  ♣ - 
  ♠ 10 3 
  ♥ 7 4 
  ♦ J 10 9 6 
  ♣ K J 9 3 2 
Dalla licita sappiamo che Ovest ha un appoggio almeno 3° a cuori e fiori almeno 5e quindi è poten-
zialmente corto a quadri e/o picche e conviene uscire in atout. 
L’attacco in atout è l’unico che batte lo slam inesorabilmente. 
 

Vediamo chi batte:Vediamo chi batte:Vediamo chi batte:Vediamo chi batte:    
Stelio Di BelloStelio Di BelloStelio Di BelloStelio Di Bello: Atout…. Provo a togliere eventuali tagli al morto, anche se potrei arrotare qualcosa 
al mio e regalare lo slam sull’ attacco. Ad ogni modo in questa mano credo che tutti gli attacchi pos-
sano andar bene in determinate situazioni e ci vuole un po’ di fortuna per l’ attacco vincente. 
Vittorio FellegaraVittorio FellegaraVittorio FellegaraVittorio Fellegara: atout, pericolo di tagli al morto 
Steve HamaouiSteve HamaouiSteve HamaouiSteve Hamaoui: 4 di cuori, non so cosa attaccare. 
Riccardo IntontiRiccardo IntontiRiccardo IntontiRiccardo Intonti: attacco a cuori 
Tito MuzzioTito MuzzioTito MuzzioTito Muzzio:  4 di cuori, non voglio che realizzino troppi tagli, sicuramente Est è chicane a fiori e il 
morto è corto a quadri. 
Marco Ricciarelli: Marco Ricciarelli: Marco Ricciarelli: Marco Ricciarelli: 4 di cuori : se 3 quadri indica solo il fermo vuol dire che non ha quello di picche e 
la successiva licita di 6 cuori mostra singolo o chicane a picche ; è più probabile un bicolore rossa ed 
il morto potrebbe scendere con il doubleton di cuori e 9/10 carte nere    
Luca MariettiLuca MariettiLuca MariettiLuca Marietti: FIORI è pericoloso, rischio AQ al morto per vuoto in mano e impasse gratis, QUA-
DRI problema del giocante, 10 PICCHE secondo n° 3 della lista attacchi vietati,,, mi sa che tanto per 
cambiare, 4 di CUORI. 
        

Attaccano a quadri:Attaccano a quadri:Attaccano a quadri:Attaccano a quadri:    
Enrico CastellaniEnrico CastellaniEnrico CastellaniEnrico Castellani: J di quadri... non voglio indovinare 
Rodolfo CerretoRodolfo CerretoRodolfo CerretoRodolfo Cerreto: J di quadri, Est ha chiamato slam a strappo, forse contando di trovare al morto del-
le buone fiori. Opto per un attacco che non regali. 
Niccolò FossiNiccolò FossiNiccolò FossiNiccolò Fossi: J di quadri 
 

Attacca in modo estroso:Attacca in modo estroso:Attacca in modo estroso:Attacca in modo estroso:    
Chris DixonChris DixonChris DixonChris Dixon: Non vedo una ragione per attaccare picche quì perche tengo a quadri e fiori.  Ma c’è il 
pericolo di uno squeeze alla fine (quadri e fiori).  Per questa ragione, attacco fiori — 9 di fiori 
 
Punteggio:Punteggio:Punteggio:Punteggio:    
atout 7 
fiori 1 
J di quadri 3 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N° 25SOLUZIONE DEL QUIZ N° 25SOLUZIONE DEL QUIZ N° 25SOLUZIONE DEL QUIZ N° 25    
Ecco la smazzata completa giocata alla Canottieri Olona: 
  ♠ Q 4 
  ♥ Q 9 8 6 
  ♦ K Q J 9 
  ♣ A Q 8 
 
 ♠ 8 6 3  ♠ K J 2 
 ♥ J 10 7 3 2  ♥ K 5 4 
 ♦ A 8  ♦ 10 7 6 
 ♣ J 10 3  ♣ K 6 4 2 
  ♠ A 10 9 7 5 
  ♥ A 
  ♦ 5 4 3 2 
  ♣ 9 7 5 
 
Il mio partner, Chicco Boriosi, ha fatto l’attacco che uccide: 4 di cuori, poi sulla giocata a picche per 
la D del dichiarante è stato basso condannando inesorabilmente il contratto. Anche l’attacco a quadri 
batte anche se poi Ovest deve scartare accortamente sulle quadri. 
 
Il normale attacco di 2 di fioriattacco di 2 di fioriattacco di 2 di fioriattacco di 2 di fiori regala il contratto e tutti gli esperti ci attaccano. 
 
Enrico CastellaniEnrico CastellaniEnrico CastellaniEnrico Castellani: 2 di fiori …. Sempre per non indovinare 
Rodolfo CerretoRodolfo CerretoRodolfo CerretoRodolfo Cerreto: 2 di fiori La figura delle picche non è affatto incoraggiante. Cerco banalmente for-
tuna attaccando nel mio colore più lungo 
Stelio Di BelloStelio Di BelloStelio Di BelloStelio Di Bello: 2 di fiori, probabilmente nessun attacco si rivelerà vincente in questa mano, ma fiori 
mi sembra quello con maggiori probabilità di successo, cuori da R terzo mi sembra folle e non mi 
sembra questa la mano dove attaccare sulla lunga del morto. 
Chris DixonChris DixonChris DixonChris Dixon: Qui non si deve attaccare passivamente perché le picche sono ben messe per il dichia-
rante.  Allora, fiori o cuori?  Il mio compagno aveva l’opportunità di contrare 2♥ con la quinta bella 
di cuori, non l’ha fatto — cosi attacco fiori. 
Vittorio FellegaraVittorio FellegaraVittorio FellegaraVittorio Fellegara: 2 di fiori, non cerco avventure 
Steve HamaouiSteve HamaouiSteve HamaouiSteve Hamaoui:   2 di fiori, come tutta la sala 
Riccardo IntontiRiccardo IntontiRiccardo IntontiRiccardo Intonti: 2♣ secondo un vecchio principio... 
Luca MariettiLuca MariettiLuca MariettiLuca Marietti:  Questa volta NON attacco in atout! ( giocano 3SA! ) Un banale 2 di FIORI, perché 
inventare? Il giocante non è detto sia lungo a FIORI, può avere 4 PICCHE, 2 CUORI, 4 QUADRI non 
belle e la terza a FIORI. 
Tito MuzzioTito MuzzioTito MuzzioTito Muzzio: 2 di fiori Nord ha sicuramente i fermi nei colori non dichiarati però qualche altro attac-
co può regalare di più. 
Marco Ricciarelli: Marco Ricciarelli: Marco Ricciarelli: Marco Ricciarelli: 2 di fiori, sarà banale ma se attacchi sempre nel tuo colore più lungo, se non nomi-
nato dagli avversari, alla lunga fai più prese in contro gioco. 
Niccolò FossiNiccolò FossiNiccolò FossiNiccolò Fossi: 2 di fiori 
 
PunteggioPunteggioPunteggioPunteggio: 
fiori 11 
cuori  0 
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